

Los tipos solo se conservan en las comedias de Calderon y Lope de Vega. San Juan de Luz comunica por un puente con el barrio de Sibourg, y está defendida por los fuertes de Santa Bárbara y Socca; cerca de este último hay otro fuerte de tercer orden, que se distingue á cuatro leguas de distancia. Tiene este pueblo una aduana y vice-cónsules extranjeros; en la temporada de baños concurre bastante gente á tomarlos, y durante nuestra última guerra civil se refugiaron en él muchas familias españolas. En esta villa se casó Luis XIV con la infanta de España Maria Teresa, el año 1660.

Bidarte es otra pequeña poblacion que se encuentra despues de San Juan de Luz, y si á ella llega el viagero de noche le sorprenderá una luz viva que por intervalos derrama su claridad en el espacio, y que se hará mas sensible cuanto mas vaya avanzando. Es el faro giratorio de Biarritz, de esa poblacion tan concurrida por nuestra aristocracia en la temporada de baños, á cuya circunstancia debe su celebridad y su fortuna, algo eclipsada la primera, y disminuida la segunda en los últimos años por su rival San Sebastian.

BIARRITZ: dista una legua de Bayona, y está á la izquierda del camino de España, segun se va de Irun, como á distancia de media legua de la carretera. Su poblacion es solo de 1,000 habitantes, y su playa nada cómoda ni segura para tomar baños; pero es tal el número de casas de recreo y hospedage construidas nuevamente con excelente gusto, que el aspecto no puede ser mas agradable. Biarritz no ofrece ninguna curiosidad artistica; todo su mérito está en su situacion en una altura, y en las caprichosas concavidades de las rocas, entre las que hay una que los naturales han bautizado con el poético nombre de *Gabinete de Amor*, donde suponen que se veian dos amantes contrariados por sus tiranos padres, á quienes sorprendió una noche la mar en lo mejor de sus coloquios, y arrebatándolos les dió el merecido castigo de su desobediencia. Las rocas que forman esta cueva están llenas de nombres que deben ser sin duda de otros amantes mas afortunados, sino mas obedientes.

Lo que en la temporada de baños ofrece un cuadro de animacion difícil de describir, es el camino de Bayona á Biarritz, por el número de carruages que lo recorren; cada cinco minutos salen diligencias de uno y otro punto alternativamente, y se cree que no bajan de 80 á 100 los coches particulares que hacen diariamente el mismo viage: el precio de asiento es dos reales por persona.

Las inmediaciones de Bayona son célebres hace ya mucho tiempo por sus lindas casas de campo ó *Campañas*, que es el nombre que les dan en el pais. Muchas de ellas están agrupadas á una y otra márgen del camino, de modo que bien puede de-

cirse que se llega á la ciudad por entre jardines y alamedas.

BAYONA (*Bayonne*): está situada en la confluencia de los dos rios Niva y Adour; el primero, antes de reunirse con el segundo, divide la ciudad en dos partes casi iguales, designadas con el nombre de grande y pequeña Bayona. Hay otro barrio llamado Santo-Espiritu, que aun cuando no pertenece á la ciudad, comunica con ella por un puente, pues solo el rio lo separa. Bayona cuenta 13,000 habitantes, y su fundacion se cree que no se remonta mas allá del siglo X. Tiene una catedral, que aunque pequeña, es de elegante construccion gótica, y cuya portada se ha restaurado hace poco. La plaza de Grammont á la ribera de ambos rios, y junto al puerto, donde está el edificio, recientemente construido, en el que se reune el teatro, la aduana, y casi todas las oficinas públicas, es, sin duda ninguna lo mejor de la ciudad, y el centro de reunion por la noche de naturales y forasteros. En la calle por donde pasa el camino de España se ven buenos edificios y escelentes fondas, entre las que deben recomendarse la del Comercio, San Esteban y San Martin. Otra de las curiosidades de Bayona es la ciudadela y un puente de nueva construccion con unas compuertas calculadas de tal modo, que un solo hombre puede abrirlas para dar paso á los buques de alto bordo.

Bayona es una ciudad mitad francesa, mitad española; en ella todo el mundo habla bien ó mal el castellano, y es tal el número de españoles que se reunen, principalmente al finalizar la temporada de baños, que en los cafés y en los paseos no se oye otro idioma que el de Cervantes. Su comercio consiste en los depósitos para España, y en la venta al pormenor de géneros de moda para nuestras elegantes, que dejan muy buenas utilidades á los tenderos y modistas en la estacion de verano. Hay en Bayona diligencias para Paris, Burdeos, Tolosa de Francia, Pau y España, ademas de las particulares de los pueblos comarcanos, buenas tiendas, buenos paseos, y todo género de recursos para vivir cómoda y económicamente. Deben visitarse sus inmediaciones que son muy pintorescas.

NUM. 22.

DE TOLOSA A BAYONA.

POR HERNANI Y OYARZUN: 12 1/2 LEGUAS.

	L.	C.
DE TOLOSA á VILLABONA.	1	1/4
VILLABONA á ANDOAIN.	1	
ANDOAIN á URNIETA.	»	1/2
URNIETA á HERNANI.	»	1/2
HERNANI á ASTIGARRAGA.	»	1/2
ASTIGARRAGA á OYARZUN.	1	1/2
OYARZUN á IRUN.	2	1/4
IRUN á BEHOVIA (FRANCIA).	»	1/4
BEHOVIA á URRUÑA.	»	3/4
URRUÑA á SAN JUAN DE LUZ.	1	
SAN JUAN DE LUZ á BIDARTE.	1	1/2
BIDARTE á BAYONA.	1	1/2

Esta carrera es igual á la anterior hasta Andoain, pág. 137, y despues desde Irun á Bayona; antes formaba parte de la carretera general de Madrid pero en el dia solo sirve para dar comunicacion á los pueblos que se hallan en ella, pues las diligencias, correo y demas carruages, corren por la que dejamos descrita. En Andoain se toma á la derecha, y andando media legua se encuentra la villa de

URNIETA: distante de la que antecede media legua, corresponde esta villa á la misma provincia, capitania general militar y obispado, y al partido judicial de San Sebastian: la parte principal de ella se halla situada en una deliciosa loma á poca distancia del camino real, sobre el cual se encuentra el barrio llamado *Idiazabal*: tiene 1,600 habitantes, incluso los de sus caserios, una parroquia, dos ermitas, alcaldía constitucional, un hospital, dos posadas y un portazgo. —Su industria consiste en dos molinos de harina, una fábrica de anclas y herreria mayor; y su término, tan abundante de aguas y fuentes que apenas hay caserío

:

que no tenga una ó mas de estas, produce trigo, maiz, alubias, habas, arvejas, nabos, castañas, nueces, avellanas, higos, manzanas, albaricoques, ciruelas, melocotones, fresa y mucha guinda. En los riachuelos formados por las aguas de las fuentes y manantiales, se crían algunas truchas y anguilas, y con mas abundancia en los rios Oria y Urumea, que le riegan, y en los que se cogen ademas barbos, salmones, salmonetes y otros peces.

Siguiendo el camino se encuentran y ven varios caseríos á ambos lados de él y se halla la villa de

HERNANI, que dista de la que precede media legua; esta villa pertenece á la misma provincia, capitania general militar, obispado y partido judicial, y está situada á la orilla izquierda del rio Urumea, en terreno elevado, sobre la falda del monte de Santa Bárbara que la domina por O.: en su cumbre hay un fuerte construido por los carlistas en la pasada guerra, que se conserva con guarnicion y se ve desde el camino; tiene 2,555 habitantes, incluso los de sus caseríos, una parroquia, un convento de monjas, tres ermitas, ayuntamiento, un hospital, tres posadas y buen caserío. Las calles mas notables, que son las llamadas *Mayor* y de *Urumea*, son rectas, bien empedradas y con losas en las aceras.—La casa de ayuntamiento, que descansa en parte sobre uno de los arcos de la puerta de entrada, es de buena fábrica, y el juego de pelota que hay es muy cómodo y enlosado.—La parte principal de la poblacion está cercada de murallas con cinco puertas de entrada, habiendo fuera de ellas cuatro arrabales, uno sobre el camino de Urnieta, otro en el que va á Astigarraga, otro en el de San Sebastian, y otro cerca del puerto que hay en el rio Urumea, hasta cuyo punto llegan con las mareas los barquichuelos de San Sebastian y Pasages.

A las entradas de los caminos de *Urnieta*, *Astigarraga*, *San Sebastian*, *Vega* y *Lasarte*, hay formados buenos paseos que sirven para el récreo de sus habitantes, y entre la villa y el barrio del Puerto se encuentran dos fuentes de excelentes aguas, y en particular la llamada *Villar Iturria ó fuente de Plata*; la otra tiene tres caños abundantísimos, con un cómodo lavadero y abrevadero para bestias, y las sobrantes se recogen en un estanque que sirve para apagar los incendios.—Es patria del capitán Juan de Urbieta, que en la batalla de Pavía, en 1525, hizo prisionero á Francisco I, rey de Francia. En la pasada guerra civil se hizo célebre por la reñida accion que se dió en su término, conocida con el nombre de ataque de las líneas de Hernani.

La industria de sus habitantes consiste en varias artes y oficios, arriería, y en algunos molinos de harina, tres ferrerías, y su término, abundantísimo en fuentes, y regado por diferentes

ríos y riachuelos, en los que se cogen muchas ánguilas, bermejuelas, salmones, salmonetes, truchas, albures y paluzas, produce trigo, maiz, legumbres, hortalizas de todas especies, castañas, nueces, guindas, peras, melocotones, albréchigos, uvas de parra y manzana, de que hacen mucha sidra. En sus montes se cria bastante caza mayor y menor.

A la salida de Hernani se deja á la izquierda un camino que conduce á San Sebastian, cuya ciudad solo dista legua y cuarto de este punto, luego se pasa un puente de piedra de un arco, sobre el rio Urumea, que desemboca cerca de dicha ciudad, y despues se halla la villa de

ASTIGARRAGA, distante de la anterior media legua: corresponde esta villa á la misma provincia, capitania general militar, obispado y partido judicial, y se halla situada en terreno elevado y alegre en la márgen derecha del rio Urumea que la divide, y al pie de la montaña de Santiago, que la rodea por el E. y S.: tiene 1,030 habitantes, incluso los de sus caseríos, una parroquia, ayuntamiento, una posada, y un buen parador.—La poblacion está dividida en dos barrios que se comunican por un puente de piedra de silleria sobre el referido rio Urumea, y tiene una buena plaza en que se halla la casa de ayuntamiento, que es de excelente construccion. En las inmediaciones del pueblo hay una fuente de buena agua, y puede decirse que cada caserío tiene la suya.—Su industria solo consiste en dos molinos harineros, porque los naturales se dedican especialmente á la agricultura, cogiendo toda especie de frutos y mucha hortaliza, siendo las producciones de su término en un todo iguales á las del de la villa anterior. A la salida del pueblo y á la izquierda del camino está la magnífica fonda, que fué antes casa de postas y parada de diligencias.

Continuando la marcha se encuentran y ven muchos caseríos á uno y otro lado del camino, se pasa un puente de piedra de un arco sobre el riachuelo de Chaparrea, despues del cual hay un molino á la izquierda, y se halla la villa de

OYARZUN, que dista de la precedente una legua y tres cuartos; esta villa pertenece á la misma provincia, comandancia general militar, obispado y partido judicial; está situada en terreno alto é inmediato á las peñas en que concluye el Pirineo occidental: tiene 3,395 habitantes incluso los de sus caseríos, una parroquia, dos ermitas, ayuntamiento, casa de postas y parada de la silla-correo.—De las muchas fuentes y arroyos que hay en sus cercanías se forma el rio de su nombre, que va á desembocar en el mar á las inmediaciones de la villa de Pasages, formando allí un canal y puerto muy capaz y seguro llamado de *Pasages*. Produce su término poco trigo, bastante maiz, frutas, legumbres y hortalizas, se encuentran en él algunas minas de hierro, esta ño,

plomo y cobre, y canteras de yeso y jaspe, tiene una fábrica de telas burgasteles.

A la salida de Oyarzun hay un portazgo; prosiguiendo la marcha se ven muchos caserios á uno y otro lado del camino, y desde lo alto de la cuesta de su nombre se descubre á la izquierda, y á orillas del mar Océano la ciudad de San Sebastian, y los pueblos de Fuenterrabia, que es el último de España por aquella parte, y Endaya, que es el primero de Francia, separado solo por el rio Bidasoa que divide los dos reinos; despues se pasan varios puentecillos sobre arroyos, y se halla la villa de

IRUN. Véase la descripcion de esta villa y el resto hasta Bayona en la carrera anterior, pág. 143 y siguientes.

NUM 23.

DE TOLOSA A PAMPLONA.

POR ATAUN Y LECUMBERRI: 11 LEGUAS.

	L. C.
DE TOLOSA á LIARZA.	1
LIARZA á ATAUN. ,	1
ATAUN á ARRIBA.	» $\frac{3}{4}$
ARRIBA á BETELU.	» $\frac{1}{4}$
BETELU á LECUMBERRI.	2 $\frac{1}{4}$
LECUMBERRI á IRURZUN.	2
IRURZUN á BERRIO-PLANO.	2
BERRIO-PLANO á PAMPLONA.	1

Desde que se sale de Tolosa, la perspectiva que se presenta á la vista del viagero es de lo mas variado y agradable; por una parte el rio Oria, por la otra elevadas montañas cultivadas casi hasta la cumbre ó cubiertas de ganados, y por todas caserios y casas de labor de bellissimo aspecto. Despues de andar una legua gozando de tan magnífico paisage, en el centro de una cañada entre dos elevados montes se encuentra el pueblo de

LIARZA, que pertenece á la provincia de Guipúzcoa, partido judicial de Tolosa, diócesis de Pamplona. Tiene 640 habitantes, y sus productos son trigo, maiz, castañas, lino y otros frutos, sin

que tenga de notable mas que su situacion y la circunstancia de atravesarlo por en medio el rio Oria.

ATAUN, que se encuentra despues, es una villa notable, pues consta de 2,087 habitantes y pertenece á la misma provincia, partido judicial y diócesis que el pueblo anterior. Está situada entre unas elevadas peñas, en un canal estrecho ó valle, á la ribera derecha del rio Agaunza, que algunos llaman Ataun. Tiene varias fuentes de agua dulce, y una mineral á una legua de distancia, en el barrio de Aizarte, llamada fuente de los Remedios, por hallarse junto á una capilla de esta advocacion. Antiguamente era esta villa fortaleza considerable, y se hace mención de ella y de sus gobiernos y gefes militares en varias escrituras. Produce trigo, maíz, centeno, mucha castaña, manzanas y otras frutas. En sus montes tiene esquisitos pastos para la cria de toda clase de ganado, y abundante caza mayor y menor.

ARRIBA, es pueblo de 466 habitantes, y pertenece á la provincia de Navarra, partido judicial y diócesis de Pamplona. Está situado al pie del elevado monte Elosua y lo atraviesa el rio que viene de Azpiroz, y se engruesa en su término con 15 regatas, de las cuales la que tiene su origen en el sitio llamado Azubiaga, mueve desde luego dos muelas.

BETELU, pertenece á la misma provincia, partido y diócesis que el pueblo anterior. Está situado en el valle de Araiz, que se forma en las sierras de Aralar y Eloita, distantes una legua del pueblo, por el cual parte el rio Arages que nace á media legua. Tiene aguas y baños minerales, y en sus montes roble, aleso y argoma. Hay dos molinos harineros; fábrica de curtidos y telares, y fábrica de marrageria, un batan y talleres de cantería y carpinteria. Tiene 659 habitantes y produce granos, castañas, manzanas, salado y sosa para sidra.

LECUMBERRI, tiene 355 habitantes y pertenece á la misma provincia, partido judicial y diócesis. Está situado en el valle de Larraun, en un llano casi al centro, y produce trigo, maíz, patatas y lino.

IRURZUN, es lugar de solo 131 habitantes situado en el valle de Araquil, provincia de Navarra, partido y diócesis de Pamplona, de donde dista tres leguas. Produce trigo, maíz y otros frutos menores.

BERRIO-PLANO, dista dos leguas del pueblo anterior y pertenece á la misma provincia, partido y obispado. Consta de 136 almas y produce granos y lino.

A una legua de Berrio-plano se halla la ciudad de Pamplona, cuya descripcion hemos hecho en la carrera número 11 página 109.

NUM. 24.

DE TOLOSA A BILBAO.

POR AZPEITIA Y DURANGO: 15 $\frac{1}{2}$ LEGUAS.

	L. C.
DE TOLOSA á VIDANIA	1 $\frac{1}{2}$
VIDANIA á GOYAZ	" $\frac{1}{2}$
GOYAZ á AZPEITIA	2
AZPEITIA á AZCOITIA	" $\frac{1}{2}$
AZCOITIA á ELGOIBAR	2
ELGOIBAR á EYBAR	" $\frac{3}{4}$
EYBAR á ERMUA	1
ERMUA á DURANGO	2
DURANGO á ZORNOZA	2
ZORNOZA á BILBAO	3 $\frac{1}{4}$

Solo el carácter emprendedor y por demas activo de los vascongados, es capaz de acometer la empresa atrevida de abrir un camino al través de cuatro enormes puertos ó montañas en el reducido espacio de 10 leguas. El viagero que de Tolosa va á Bilbao por la carrera que nos proponemos describir, no hace otra cosa hasta Durango, que subir y bajar cuestras, pero tan elevadas que por lo comun deja á sus pies las nubes. Esta es la razon porque la diligencia emplea sobre catorce horas en el tránsito que deberia ser de ocho ó diez á lo sumo; verdad es que esta parte del pais es la mas hermosa de todas, y solo asi se hace tolerable lo molesto de la travesia por la circunstancia que acabamos de indicar.

Se sale de Tolosa por el mismo camino real de Madrid, se ve á la izquierda y á la orilla opuesta del rio Uriola el nuevo edificio fábrica de paños de los señores Lesperut, Reverdy y compañía, y á su derecha junto á un molino, como á distancia de un cuarto de legua de la ciudad, se deja la carretera citada y empieza á caminar por entre dos elevadas montañas subiendo una cuesta de suave ascenso; á la derecha se ve el pueblecito de Albistur, y algo mas adelante, en un valle de risueño aspecto se encuentra

VIDANIA, está algo apartado de la carretera sobre la derecha

de ella, y solo cuenta 440 habitantes. Pertenece á la provincia de Guipúzcoa, partido judicial de Azpeitia y diócesis de Pamplona. Tiene nada mas que doce casas y setenta caserios, casa de ayuntamiento que sirve tambien de posada, dos ermitas, varias fuentes y tres molinos. Produce granos, castañas y lino.

A corta distancia de Vidania, empieza la subida del puerto llamado de Mauria, sin duda de un pozo profundísimo llamado Maurio, que hay en la cumbre del monte de este nombre. A la subida del puerto está el pueblecito de Goyaz con 199 habitantes, perteneciente á la misma provincia, partido y diócesis que el anterior, y desde la cumbre se ve á vista de pájaro sobre la derecha, en un pequeño llano á Regil, otro pueblo algo mas importante de la misma provincia. La elevacion del monte es tanta que no siempre puede verse el pueblo citado porque lo impiden las nubes, que suelen estar mas bajas que el camino. Antes de concluir la bajada se distingue el hermosísimo valle de Loyola, y el santuario de este nombre, y los pueblos de Azpeitia y Azcoitia. Es imposible dar una idea ni aun aproximada de la grata impresion que se experimenta á la vista del citado valle, que desde cierta altura produce el efecto de un pais encantado de los de las *Mil y una noches*. Cerca del fin de la cuesta, se halla una fuente, y poco mas adelante un puente que es preciso pasar para entrar en Azpeitia, poblacion que ya hemos descrito en la carrera núm. 19, pág. 134. Igualmente en la misma carrera está la descripcion del camino y pueblos de él hasta Elgoibar pasando el puerto de Azcarata, y la de Elgoibar en la carrera 18, pág. 132. Mas allá de Elgoibar, en la venta llamada de Mazaga, se cruza el camino de Vergara á Deva, y tomando á la izquierda, á distancia de media legua del crucero está la villa de

EYBAR, pertenece á la provincia de Guipúzcoa, partido judicial de Vergara, diócesis de Calahorra, y cuenta 1,771 habitantes. Está situada en un valle cerca de Marquina, y la baña el rio Ega. Tiene una parroquia y un anejo, dos conventos de monjas y una casa de misericordia. La industria de los habitantes consiste en fábricas de armas blancas y de fuego, y todo género de herraje para el arma de caballería. Produce granos, legumbres, lino y otros frutos menores. Desde Eybar se va á la villa de

ERMUA: es el primer pueblo de la provincia de Vizcaya por esta parte, y pertenece al partido judicial de Durango, diócesis de Calahorra. Tiene 451 habitantes, casi todos en el casco de la villa, que se compone de dos calles y una callejuela, hay dos fuentes muy buenas, y en su término seis puentes de piedra, una ferrería y ocho molinos. La mayor parte de sus habitantes se ocupan de la construccion de cajas de armas para la fábrica de Eybar. Esta poblacion fué mucho mayor, pero la saquearon y quemaron los franceses en 1755, y quedaron reducidas á ocho casas las ochenta y cuatro que tenia. Produce granos y legumbres.

A la salida de Ermua empieza la subida del puerto de su nombre, que tiene una legua hasta la cumbre, y otra de descenso; al final del puerto, en un valle, está la villa de Durango, cuya descripción hemos dado en la carrera núm. 9.º página 104, así como la del resto del camino hasta Bilbao, y la de esta última ciudad en la carrera núm. 4.º, página 92.

NUM. 25.

DE MADRID A SANTANDER.

POR BURGOS Y ONTANEDA: 70 LEGUAS.

Esta carrera es igual á las dos reunidas de Madrid á Burgos y de Burgos á Santander, números 1.º y 6.º de esta misma línea, páginas 68 y 98. Hay otro camino por Valladolid y Palencia, pero es mas largo cuatro leguas; tambien van por el diligencias, y puede verse la sesta línea, carreras de Madrid á Valladolid y de Valladolid á Santander, por Palencia.

NUM. 26.

DE MADRID A LOGROÑO.

POR BURGOS Y HARO: 66 $\frac{1}{4}$ LEGUAS.

Esta carrera es igual á las dos reunidas números 1.º y 3.º de Madrid á Burgos y de Burgos á Logroño, páginas 68 y 86. Hay otro camino á Logroño, por la provincia de Soria, que solo tiene 51 leguas, pero no corren por él diligencias, y está muy malo para carruages, de modo que únicamente sirve para la arriería. La nueva carretera á Francia por Pamplona y Logroño, debe ir por este camino que acabamos de indicar, pero solo está concluido el trozo de Logroño á Pamplona y de Pamplona á Urdax. Véase la carrera siguiente, y mas adelante la de Pamplona á Bayona.

NUM. 27.

DE LOGROÑO A PAMPLONA.

POR ESTELLA Y PUENTE LA REINA: 14 $\frac{1}{4}$ LEGUAS.

	L.	C.
DE LOGROÑO á VIANA.	1	$\frac{1}{4}$
VIANA á LOS ARCOS.	3	
LOS ARCOS á URBIOLA.	1	$\frac{1}{2}$
URBIOLA á AZQUETA.	»	$\frac{1}{2}$
AZQUETA á AYEGUI.	»	$\frac{3}{4}$
AYEGUI á ESTELLA.	»	$\frac{1}{4}$
ESTELLA á LORCA.	1	
LORCA á CIRAUQUI.	1	
CIRAUQUI á MAÑERU.	»	$\frac{1}{4}$
MAÑERU á PUENTE LA REINA.	1	
PUENTE LA REINA á LEGARDA.	1	
LEGARDA á ASTRAIN.	1	
ASTRAIN á CIZUR MAYOR.	1	
CIZUR MAYOR á PAMPLONA.	»	$\frac{3}{4}$

Esta carretera es de nueva construcción y la misma que continúa desde Pamplona á Francia por el Bastan. Véase mas adelante la carrera núm. 31.

A la salida de Logroño se pasa el Ebro por un gran puente de piedra, y otros dos se encuentran antes de llegar á

VIANA, villa de 3,315 habitantes en la provincia de Navarra, partido judicial de Estella, diócesis de Calahorra; tiene dos parroquias, dedicadas la una á San Pedro apóstol, y la otra á Santa María en su gloriosa Asunción; hubo un convento de frailes, y hay un hospital, ambos extramuros, y un castillo en terreno llano sobre una colina con pendiente por E. S. y O., quedando solo la entrada del N. suave, aunque un vecino montecillo estorba por allí las dilatadas vistas que por los otros puntos disfruta. Sus calles son rectas, tiene una buena plaza, en su centro la iglesia de Santa María con un brillante átrio, plaza del mercado y hermosa

casa del ayuntamiento, y en el Oriente la espaciosa y bien adornada plaza de toros. La baña por el S. el rio Ebro, y en su curso hay un gran molino, pieza maestra en este género. El suelo es de mucha miga, y su cosecha consiste en abundancia de trigo, cebada, centeno, aceite, mucho vino, frutas, cáñamo y hortalizas.— Fundó esta ciudad en 1219 don Sancho el Fuerte, para asegurar por aquella parte su reino contra las pretensiones de Castilla. Celebra mercado todos los miércoles de cada semana, y una feria anual desde el 19 al 31 de julio. Es ciudad de voto en córtes, y goza el título de M. N. y M. L. Es patria del padre Aleson, autor de los anales de Navarra.

Siguiendo el camino se ven á derecha é izquierda los pueblos de Torres y Samol, en el último del cual se encuentran una mediana posada, se pasan dos rios por sus respectivos puentes de piedra y se llega á

Los Arcos, pertenece esta villa á la misma provincia y partido que la anterior, diócesis de Pamplona, y tiene 2,438 habitantes. Está situada al S. de un cerro, en el cual se encuentran vestigios de un antiguo castillo, y en su eminencia permanece una alta torre llamada del Homenaje. Produce abundante ganado, vino, algunas legumbres, frutas y poco aceite: su industria consiste en una fábrica de curtidos y otra de construir alambiques para destilar aguardientes sin agua. Es patria de don Pedro Chavarri y Erguia, insigne jurisconsulto y canonista del siglo XVII. Don Sancho de Peñalen, despues de la batalla de Mendavia, en 1067, absolvió á los vecinos de la villa del derecho de portazgo, por lo bien que le sirvieron en la accion. El rey don Enrique, poco despues de su coronacion, confirmó y juró sus fueros á los de Los Arcos, hallándose en Estella el 29 de mayo de 1271. Es poblacion muy antigua, y pretenden algunos sea el Curnonio de Ptolomeo, aunque algo desviada de su primitiva situacion, que se dice ser la Oya de Cornava. A las inmediaciones de esta villa, y entre las alturas de Estella, ocurrió la primera accion entre las tropas de la reina al mando del brigadier Lorenzo, y las de don Carlos, al de don Santos Ladron, que fué fusilado en Pamplona en 15 de octubre de 1833.—Fué natural de esta villa el clérigo Echevarría que en el año de 1808 sirvió en la division de Mina, y en 1833 se unió á don Santos Ladron, siendo despues presidente de la junta carlista de Navarra. Hay dos posadas y un rio que se pasa por un puente de piedra.

Mas adelante se encuentran otros dos rios que tambien se pasan por sus puentes, se atraviesa el pequeño pueblo de *Urbiola* que nada ofrece notable, y media legua despues está

AMEZQUETA, situado en terreno pendiente á la falda occidental de Montejarra. Pertenece á la misma provincia, partido y diócesis.

En seguida de Amezqueta se encuentra el pueblecito de Aye-gui, se pasa un puente sobre el rio Ega, y se encuentra la ciudad de

ESTELLA, es cabeza del partido judicial de su nombre, en la provincia de Navarra, diócesis de Pamplona, y está situada en un valle fértil, plantado de viñas, olivos, y bañado por los rios Ega y Amezcua: su poblacion es de 7,000 habitantes: produce mucho vino y aceite, trigo, cebada, avena, maíz y otras semillas, lino, cáñamo, frutas, verdura y zumaque; hay caza menor y abundantes canteras de yeso: su industria consiste en fábricas de lanas, trujal y batanes en las márgenes del Ega.—El origen y fundacion de esta ciudad es antiquísimo, pues en escavaciones que se han hecho se han hallado vestigios de obras romanas. Entre sus curiosidades se citan dos de sus iglesias y el resto de su fortaleza situada en una roca escarpada y que ha servido de defensa á los carlistas durante la guerra civil.—El 15 de noviembre de 1833 se instaló la junta superior carlista, pasando á esta ciudad como la principal que entonces poseian los carlistas, el E. M. de su ejército y un escuadron de caballeria.—El 18 de febrero de 1839, fueron fusilados en este punto por orden de Maroto los generales carlistas García, Guerguè, Carmona y Sanz, como tambien el titulado intendente Ortiz.—Tiene dos puentes de piedra sobre el rio Ega, atravesando la carretera por el llamado *Azucarero*. En una de las alturas junto á la ciudad, existe la capilla de Nuestra Señora del Puy, que es de mucha devocion, pues se cuenta que fué aparecida en el sitio donde está el templo.

Prosiguiendo la marcha se vé á la derecha y á corta distancia, el pueblo de Lorca, se pasa un puente nuevo de piedra sobre el rio Salado, cerca del cual hay un molino; se deja tambien á la derecha el pueblo de Cirauqui, que tiene otro puente de piedra sobre un riachuelo, y se llega por último á Mañerú, donde hay dos posadas regulares junto á un puente de piedra sobre otro riachuelo que pasa por el pueblo.

Desde Mañerú hay que andar una legua para llegar á

PUENTE LA REINA, bonita villa que pertenece, como todos los pueblos de esta carrera, á la provincia de Navarra, partido judicial y diócesis de Pamplona, con 3,345 habitantes; tiene dos parroquias y varios conventos. Está situada en una llanura entre Obanos por N. y Mendigorria por S., en el confluente del rio Robo, que desagua allí en el Arga y á la izquierda de este, sobre el cual hay cinco puentes, uno de ellos colgante de nueva construccion. Alrededor hay un hermoso paseo. Tiene un acueducto de regadio, que costó cien mil pesos, y fué ejecutado en los primeros años de este siglo.—Antiguamente hubo en esta villa templarios, cuyo convento, que está en la parte oriental del pueblo, pertenece á la religion de San Juan con el titulo de Crucifijo, y fué fundado por don fray Juan de Beaumont, gran prior de Navarra, del orden de

San Juan de Jerusalem, en 1469. Al lado del Evangelio está su sepulcro de mármol.—En esta villa había un antiguo palacio perteneciente al condestable de este reino, que fué quemado por las tropas de Mina en la guerra de la independencia por haberse refugiado en él un cuerpo de tropas francesas.—La cosecha principal, es de vino muy bueno que se trasporta al Norte y á América: su industria consiste en una fábrica considerable de aguardiente, dos hermosos molinos harineros y uno muy bueno de aceite. Celebra feria desde el 24 al 27 de julio, y otra desde el 18 hasta el 26 de setiembre, y mercado semanal el miércoles, concedido por los reyes don Juan y doña Catalina, en 1498.—Eraso con 28 batallones, y acompañado de don Carlos, puso sitio á este pueblo el 13 de junio de 1835, pero habiendo construido una trinchera, en la que colocaron dos morteros y dos obuses, salieron 150 hombres de la plaza, y tomándola á la bayoneta, clavarón las dichas piezas y recogieron muchos proyectiles, matando á un coronel subalterno y 12 artilleros.—Esta acción, y la aproximación del ejército de la reina que se dirigía á Mendigorria, hicieron que se retirase la artillería y levantasen el sitio el día 15 del espresado mes. Hay buenas posadas.

Siguiendo el camino se pasa por el pueblo de Legarda, después se encuentran dos ventas, la primera regular y la segunda bien servida, y por último, se llega á

ASTRAIN, que pertenece á la misma provincia, partido y diócesis que la villa anterior; tiene 256 habitantes, y está situado en terreno elevado casi á la misma altura que Pamplona. En su término hácia el S. se eleva un monte llamado de Reniega ó Perdon, en donde hay una ermita, dedicada á la Virgen de este nombre, y á corta distancia se ve un antiguo hospicio. Abunda en agua y pastos para ganado lanar, y produce granos y vinos.

A una legua de Astrain se encuentra el pueblo de Cizur; un cuarto de legua mas adelante una buena venta perfectamente servida, luego un puente sobre un riachuelo, y finalmente la ciudad de Pamplona, cuya descripción hemos dado en la carrera núm. 9.º pág. 206.

NUM. 28.

DE MADRID A BILBAO.

POR BURGOS Y BALMASEDA: 68 LEGUAS.

Esta carrera es igual á las dos reunidas, números 1.º y 4.º de Madrid á Burgos, y de Burgos á Bilbao, páginas 68 y 89. Hay otro camino para Burgos y Orduña. Véanse las carreras números 1.º y 5.º en esta misma línea.

NUM. 29.

DE BILBAO A VITORIA.

POR OROZCO Y BARAMBIO: 11 LEGUAS.

	L.	C.
DE BILBAO á SAN MIGUEL.	1	
SAN MIGUEL á ARRIGORIAGA.	1	
ARRIGORRIAGA á MIRAVALLS.	1	
MIRAVALLS á ARRANCUDIAGA.	"	$\frac{1}{2}$
ARRANCUDIAGA á ARETA.	"	$\frac{3}{4}$
ARETA á OROZCO.	"	$\frac{3}{4}$
OROZCO á BARAMBIO.	1	
BARAMBIO á AMEZAGA.	1	
AMEZAGA á MURGUIA.	"	$\frac{1}{2}$
MURGUIA á ZEITEGUI.	1	
ZEITEGUI á AVECHUCO.	1	$\frac{1}{2}$
AVECHUCO á ARRIAGA.	"	$\frac{1}{4}$
ARRIAGA á VITORIA.	"	$\frac{1}{4}$

Esta carrera es igual á la inversa al número 5.^o de Burgos á Bilbao por Orduña hasta Areta. Véase la descripción en la página 95. Desde Areta, después de andar tres cuartos de legua, se llega á

Orozco (San Juan de), ante-iglesia situada en la merindad y valle de su nombre en una ladera cerca del río llamado también Orozco. Pertenece á la provincia de Vizcaya, partido judicial de Durango, diócesis de Calahorra, y tiene 2,128 habitantes, una parroquia, y varias ermitas. Produce granos, legumbres y castañas, y su industria consiste en molinos harineros, ferrerías y telares para lienzos.

BARAMBIO, dista una legua del pueblo anterior y pertenece ya á la provincia de Alava, partido judicial de Orduña, hermandad de Ayala, diócesis de Calahorra; tiene 230 habitantes y está situado en terreno estéril entre los montes Goriabe, Asegui, Láguide é Iteguieta á la izquierda del río Altube. Produce algún trigo, maíz, castañas y manzanas.

AMEZAGA, es de la misma provincia, partido y diócesis que el anterior y solo tiene 48 habitantes.

MURGUIA, igualmente pertenece á la misma provincia y partido que Amezaga, diócesis de Calahorra, valle y hermandad de Zuya. Tiene 208 habitantes, una fuente y un molino. Pasa un pequeño río por el pueblo, que divide en dos barrios, y produce granos y legumbres, lino y castañas.

Desde Murguia se va á Zeitegui, de aquí á Avechuco. Un cuarto de legua mas adelante está Arriaga, poblacion de 180 habitantes, que pertenece al partido de Vitoria y está situada en un llano. Otro cuarto de legua despues está Vitoria, cuya descripcion puede verse en la carrera número 2.^o, página 84.

NUM. 30.

DE MADRID A PAMPLONA.

POR BURGOS Y VITORIA: 78 LEGUAS.

Esta carrera es igual á las tres reunidas números 1.^o, 2.^o y 11, de Madrid á Burgos; de Burgos á Vitoria, y de Vitoria á Pamplona, páginas 68, 79 y 109. Puede irse tambien á Pamplona por Zaragoza y Tudela, cuyas carreras se hallan mas adelante en la segunda linea, rodeando ocho leguas de camino. Sin embargo, por una y otra parte corren diligencias. La nueva carretera de Madrid á Francia debe pasar por Logroño, Pamplona y Valle del Baztan; pero solo hay concluidos los dos trozos de Pamplona á Urdax, que forma la carrera siguiente número 31, y de Logroño á Pamplona, que es el número 27. Conciuido este camino, que irá por la provincia de Soria, por donde va ahora el antiguo de Pamplona, casi impracticable para carruages, esta ciudad solo distará poco mas de 60 leguas.

NUM. 31.

DE PAMPLONA A FRANCIA.

POR EL VALLE DE BAZTAN: 12 LEGUAS.

	L.	C.
DE PAMPLONA á VILLALBA.	»	$\frac{1}{2}$
VILLALBA á ARRE.	»	$\frac{1}{4}$
ARRE á SORAUREN.	»	$\frac{3}{4}$

SORAUREN á OSTIZ..	»	$\frac{1}{2}$
OSTIZ á OLAGUE.	1	$\frac{1}{2}$
OLAGUE á ALMANDOZ.	3	
ALMANDOZ á BERROETA.	»	$\frac{1}{4}$
BERROETA á IRUVITA.	1	
IRUVITA á ELIZONDO Y ELVETEA.. . . .	»	$\frac{1}{4}$
ELIZONDO Y ELVETEA á URDAX.	4	

Esta carretera hace pocos años que se ha concluido, y es sin disputa la mejor de España por su solidez y anchura. A la salida de Pamplona, y antes de llegar á Villalba, que solo dista media legua, se pasa un magnífico puente de piedra sillería sobre el rio Arga, y en el mismo Villalba, pueblo insignificante, de corto vecindario, se ha construido de nueva planta una buena posada.

Desde Villalba se va á Arre, donde se encuentra otro puente de piedra, y de Arre á Sorauren, que tiene una posada no muy bien servida. Desde Sorauren solo dista media legua

OSTIZ: es villa de 214 habitantes en el valle de Odieta, provincia, partido y diócesis de Pamplona, y está situada en la banda occidental del valle y á la izquierda del rio que viene de Uzama. Tiene un molino harinero, y produce trigo, avena, maiz y otros frutos.

Como á distancia de media legua de este pueblo se encuentra la venta de Burutain, en la que hay muy buen servicio, y una legua despues está el pueblecito de Olague, junto al cual se encuentran dos pequeños puentes de piedra sillería.

Para ir desde Olague á Almandoz, que es el primer pueblo que se encuentra despues, hay que andar tres leguas y pasar el puerto llamado de *Velate*, en el que ha sido preciso abrir el camino en piedra viva por mas de un cuarto de legua. A la subida del puerto, como á tres cuartos de hora de Olague, está la ventade *Arraiz*, y en lo interior del puerto se han construido otras dos ventas. Antes de llegar á Almandoz se pasa un magnífico puente de piedra mármol de extraordinaria elevacion, el cual une dos montes y está sobre la regata llamada *Mavin*. En Almandoz hay tambien una posada bien servida.

Un cuarto de legua despues de este pueblo está Berroeta, que cuenta 296 habitantes, y como todos los demas de la carretera que describimos, pertenece á la provincia de Navarra, partido y diócesis de Pamplona.

Entre Berroeta é Iruvita, que se halla despues, existe otro puente de piedra sillería y dos pontarrones de lo mismo. En seguida se llega á

ELIZONDO, poblacion de 1,111 habitantes, cabeza del valle de Baztan, provincia de Navarra, partido y diócesis de Pamplona. Tiene un edificio de piedra titulado casa del Valle, en el que se

reunian las juntas, una cárcel muy segura, un hospicio en el que se da ocupacion á los vagos, y varias posadas, de las cuales es la mejor la de Archea, pues, aunque el local no es muy capaz, se sirve al viagero, ya que no con lujo, con decencia y esmerada limpieza. Divide á la poblacion en dos barrios el rio, bastante caudaloso ya, para estar tan cerca de su origen. Celebra dos ferias anuales de á tres dias cada una, que empiezan el lunes de Pascua de Resurreccion y el 19 de octubre, en las cuales se hace mucho tráfico de ganado. Su industria consiste en terlices de lana del pais, pañuelos de lino del valle, y algunos molinos harineros. Junto á Elizondo está *Elvetea*, separado solo por un puente sobre el rio de que queda hecho mérito, y desde *Elvetea* hay que andar cuatro leguas para llegar á *Urdax*, en el tránsito de las cuales se ven á distancia del camino los pueblos de *Arizun*, *Maya* y *Errazu*. Como á dos y media leguas de *Elvetea*, está el puerto de *Osondo*, que hay que subir, y á la bajada se encuentra

URDAX, villa de Navarra en la misma raya de Francia, de cuyo reino la separa un puente. Pertenece al partido y diócesis de Pamplona, y tiene 596 habitantes en dos barrios bastante apartados uno de otro. Su clima es húmedo, y produce lino, legumbres, castaña, manzana, patatas y bellota, y cria ganado lanar y vacuno. Por este pueblo se internó en Francia don *Cárlos* el año 1839 con unos tres mil hombres, resto de sus tropas, perseguidos por los de la reina. En el barrio llamado de *Landivar*, está la aduana y oficinas de rentas como pueblo fronterizo.

El objeto de la carretera que acabamos de describir es poner en comunicacion directa á Pamplona con Bayona; pero falta un trozo de carretera en la parte francesa, por cuya circunstancia, un coche que desde Pamplona corre por este camino no pasa de *Urdax*. En *Elizondo* parte un ramal de carretera, tambien nuevamente construido, á unirse en *Irun* con la real de Francia, pasando por *Vera*; pero no está concluido tampoco mas que hasta el rio *Bidasoa* en la division de Navarra y Guipúzcoa, por haber opuesto algunas dificultades esta provincia. Faltará para terminarlo como legua y media poco mas, que es de lamentar no se haya concluido. Tambien parece que el gobierno francés tiene resuelto construir el trozo que falta en su territorio, y vencidas ambas dificultades, las diligencias podrán correr de Pamplona á *Irun* y Bayona por un hermoso camino, y con economia de algunas leguas.

NUM. 32.

DE MADRID A BAYONA.

POR BURGOS, VITORIA Y TOLOSA: 92 $\frac{1}{4}$ LEGUAS.

Esta carrera es igual á las cuatro reunidas, números 1.^o, 2.^o, 13 y 21, de Madrid á Burgos, de Burgos á Vitoria, de Vitoria á Tolosa, y de Tolosa á Bayona, páginas 68, 79, 115 y 137. Hay para Francia otros caminos, pero éste es el mas corto y concurrido.— Son á saber: el que vapor Zaragoza, Ayerve, Jaca y Oleron, que es de carruage hasta Ayerve, y desde Ayerve de herradura; el de Cataluña por Perpiñan, que todo es de carruages, y corren diligencias, y el de Pamplona que acabamos de trazar en la carrera anterior; los dos de Zaragoza y Cataluña se encuentran mas adelante en la segunda línea.

